



—Esto me parece algo confuso. —Es que representa la situación internacional.

# VANGUARDIA

DIARIO DE LA VANGUARDIA DE ZALEVANNRE  
AÑO II VIERNES 4 DE NOVIEMBRE DE 1938 NUM. 305

## NUESTRA INDEPENDENCIA ES LO QUE VOLUNTAD DE INDEPENDENCIA CUENTA

Los gobiernos ingleses si-  
guen en su política de aban-  
dono progresivo de posiciones  
al fascismo. Después de retro-  
ceder en Abisinia, se encogieron de  
hombros cuando la ocupación de  
Austria; presionaron a Checoslova-  
quia para que capitulara ante Hit-  
ler; negociaron con Italia, a base  
de una supuesta derrota de Espa-  
ña. Ahora ratifican el pacto anglo-  
italiano, una reconcepción de la conquis-  
ta de Abisinia, dando por buen-  
ta la retirada de España de diez  
mil soldados del ejército italiano,  
que ya estaban fuera de combate,  
por su estado físico. De todos  
ellos quedan aun en la Espa-  
ña invadida, las siguientes tro-  
pas italianas: 50.000 soldados,  
1.000 pilotos, 2.000 mecánicos de  
avión, 4.000 radioeléctricos y  
auxiliares, 20.000 chóferes, 5.000  
ingenieros, 5.000 agentes de la  
OVRA (espías, provocadores,  
botadores) y 8 generales. Después  
de la retirada de los diez mil in-  
dianos, Mussolini ha enviado 325  
aviones, 3.274 soldados y 140  
técnicos. Quedan, pues, en Espa-  
ña, CIENTO SEIS MIL TRS-  
CIENTOS SIETE ITALIANOS.

naciones y desprecia a sus auto-  
res.  
Nuestra Patria es fuerte. Tene-  
mos más de SETECIENTOS MIL  
SOLDADOS, centenares de mil-  
lares de obreros, campesinos y  
técnicos, que afanosamente traba-  
jan en la retaguardia: decenas de  
millares de mujeres incorporadas a  
la producción; una dirección polí-  
tica férrea, por la estrecha unión  
de todos los partidos y organiza-  
ciones; somos fuertes por la con-  
fianza que tenemos en la serena  
dirección de nuestro Gobierno de  
Unión Nacional, presidido por el  
doctor Negrín, el cual, interpre-  
tando el sentir de todo nuestro  
pueblo, ha manifestado repetidamente  
que luchará infatigablemente has-  
ta la victoria, sin capitulaciones  
ni compromisos.

Los que quieren brindarnos su  
tutela andan equivocados. Nos-  
otros y sólo nosotros somos los  
que decidiremos sobre lo que ha  
de ser España, después de la vic-  
toria.

Los que quieren brindarnos su  
tutela andan equivocados. Nos-  
otros y sólo nosotros somos los  
que decidiremos sobre lo que ha  
de ser España, después de la vic-  
toria.

### IGUAL HAY QUE HACER EN NUESTRO FRENTE

Madrid, 3. — «La Voz del  
Combatiente» dice que la expe-  
riencia del Jarama nos muesta  
que el invasor tiene puestas  
sus miradas también en el Cen-  
tro y ante esto hay que refor-  
zar todas nuestras posiciones  
hasta convertirlas en barreras  
infranqueables para el enemigo.  
Esto tantea y busca la oportu-  
nidad para ensayar la realiza-  
ción de sus planes. Sus movi-  
mientos no deben sorprender-  
nos.

Para ello es mandato urgente  
estudiar nuestras fortificaciones,  
precisar sus defectos, reforzar  
su defensa, hacer nuevos  
emplazamientos a las armas  
automáticas y buscar las com-  
binaciones de fuego más con-  
venientes, estableciendo, ade-  
más, defensas contra la avia-  
ción y la artillería.

### Cómo vengaron los soldados españoles el bárbaro cañoneo de Madrid

#### Conquistando, como hombres, una línea de trincheras enemigas

Madrid, 3. — El secretario del co-  
rnel Casado hizo entrega esta no-  
che a los informadores, de la si-  
guiente nota:  
«Jefes, oficiales, comisarios y  
tropas de mi mando: En la noche  
del día 2, el enemigo, haciendo  
uso de sus crímenes inhumanos, ca-  
nonéó bárbaramente el  
casco urbano del invicto Madrid,  
causando bajas en la heroica po-  
blación civil, en su mayoría mu-  
jeres y niños. La réplica a tal con-  
ducta no se hizo esperar. Ellos,  
como fieras, causaron víctimas  
inocentes; en cambio, los bravos  
soldados del 266 batallón, asalta-  
ron las trincheras a pecho descu-  
bierto con singular coraje, logran-  
do arrebatarnos al enemigo la Casa  
del Molino, el Pozo Artesiano y  
trincheras que les uenen, llegando  
a la Taurina. El durísimo casti-  
go infligido al enemigo, es pru-  
ba evidente de ello la captura de  
un teniente, un alférez, un sargen-  
to, un cabo y 17 soldados. Quiere  
destacar la conducta del heroico  
batallón 266 y de su valeroso jefe  
Crescencio González, quien, al  
frente de su unidad y dando prue-  
ba de un temple extraordinario,  
cayó gravemente herido en el asalto  
a las mencionadas posiciones.  
Nuestra conducta abnegada y de  
elevada moral de todas las tro-  
pas de mi mando, refuerza mi fe  
inquebrantable en el triunfo de  
las armas republicanas. Vuestro  
coronel jefe, Segismundo Casado.»

Madrid, 3. — El secretario del co-  
rnel Casado hizo entrega esta no-  
che a los informadores, de la si-  
guiente nota:  
«Jefes, oficiales, comisarios y  
tropas de mi mando: En la noche  
del día 2, el enemigo, haciendo  
uso de sus crímenes inhumanos, ca-  
nonéó bárbaramente el  
casco urbano del invicto Madrid,  
causando bajas en la heroica po-  
blación civil, en su mayoría mu-  
jeres y niños. La réplica a tal con-  
ducta no se hizo esperar. Ellos,  
como fieras, causaron víctimas  
inocentes; en cambio, los bravos  
soldados del 266 batallón, asalta-  
ron las trincheras a pecho descu-  
bierto con singular coraje, logran-  
do arrebatarnos al enemigo la Casa  
del Molino, el Pozo Artesiano y  
trincheras que les uenen, llegando  
a la Taurina. El durísimo casti-  
go infligido al enemigo, es pru-  
ba evidente de ello la captura de  
un teniente, un alférez, un sargen-  
to, un cabo y 17 soldados. Quiere  
destacar la conducta del heroico  
batallón 266 y de su valeroso jefe  
Crescencio González, quien, al  
frente de su unidad y dando prue-  
ba de un temple extraordinario,  
cayó gravemente herido en el asalto  
a las mencionadas posiciones.  
Nuestra conducta abnegada y de  
elevada moral de todas las tro-  
pas de mi mando, refuerza mi fe  
inquebrantable en el triunfo de  
las armas republicanas. Vuestro  
coronel jefe, Segismundo Casado.»

### ¡Naturalmente!

Londres, 3. — La Cámara de los  
Lores ha votado la moción del Go-  
bierno para la puesta en vigor del  
acuerdo anglo-italiano por 55 vo-  
tos contra 6. — Fabra.

### Vigilancia en todos los frentes RECOMIENDA «EJERCITO POPULAR»

Barcelona, 3. — El semanario  
«Ejército Popular», publica hoy  
una vibrante nota en la que dice  
que en el Ebro ha comenzado la  
séptima ofensiva del enemigo, que  
es rechazado por nuestro Ejérci-  
to con el mismo ardor que las an-  
teriores. Todo el Ejército sigue  
anhelante este período de comba-  
te enemigo en el Ebro y se mueve  
tra orgulloso ante el comporta-  
miento de soldados, oficiales, je-  
fes y comisarios. El periódico re-  
comienda que se tenga una aten-  
ta vigilancia para que el enemigo  
fracase al en otros frentes trata-  
se de ganar terreno. Hay que tra-  
bajar en todos los frentes para  
poder decir: «Aquí estamos listos  
para el combate si los invasores  
pretenden conseguir de nosotros  
lo que no pueden alcanzar de nues-  
tros camaradas del Ebro». — Agos-  
tola Ispada.

Chamberlain que está dispuesto a  
retirar sus tropas, que invaden  
España, y como mejor prueba de  
ello ha retirado 5.200 italianos más.  
En abstracto, Chamberlain se con-  
forma con las promesas de Mus-  
solini —promesas de fascista— y  
sigue a su Parlamento a ratificar  
el acuerdo anglo-italiano. Cham-  
berlain, seguramente se sentirá sa-  
tisfecho. Ha continuado negocian-  
do con lo de los demás. Y el pro-  
pio Eden, ex ministro de Cham-  
berlain, ha protestado contra la  
ambigüedad acordada.  
Nuestros estamos al margen de  
todo esto, aunque negociando sobre  
los intereses españoles. España no  
participa de sus oscuras maqui-

## En Sierra Cavalls, la batalla continúa intensísima

### 5 APARATOS ENEMIGOS DERRIBADOS

#### En el sector de Villaverde avanzamos nuestra línea, capturando prisioneros

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA EJERCITO DE TIERRA

ESTE  
Durante la pasada noche, las  
fuerzas al servicio de la invasión  
consiguieron ocupar en la zona  
del Ebro la cota 276, que fue in-  
mediatamente reconquistada por  
los soldados españoles, capturán-  
dose prisioneros.  
La lucha, que no ha cesado en  
todo el día, continúa intensísi-  
ma a la hora de redactar este par-  
te, al Sur de Sierra Cavalls, don-  
de el enemigo ha logrado, a cos-  
ta de muchas bajas, rectificar su  
línea a vanguardia.

Nuestra aviación consiguió en-  
tablar combate con los aparatos  
de la invasión, logrando derri-  
bar dos trimotores «Dornier», dos  
«Meisserschmidt» y un «Fiat». Un  
«Heinkel 111» abandonó la  
lucha seriamente averiado, no pu-  
diéndose apreciar si consiguió lle-  
gar a su base. Nosotros perdimos  
un caza, resultando ileso el piloto.

CENTRO  
En el sector de Villaverde,  
nuestras fuerzas hicieron explotar  
dos minas, apoderándose de varias  
posiciones enemigas y capturán-  
do un teniente, un alférez, un  
sargento, cuatro cabos y catorce  
soldados.

La artillería enemiga hizo ano-  
che 650 disparos contra el casco  
urbano de Madrid.  
Demás frentes, sin noticias de  
interés.

#### AVIACION

En la noche última y en la ma-  
ñana de hoy, los aviones de la  
invasión bombardearon diversos  
puntos de la zona costera de Ca-  
taluña, causando víctimas.  
Los aparatos extranjeros agre-  
dieron también Cartagena, va-

siomando la destrucción de doce  
viviendas, trece muertos y quin-  
ce heridos entre la población ci-  
vil.  
A las 10:30 horas de hoy, cin-

co trimotores italianos «Savoia  
81» agredieron los barrios maríti-  
mos de Valencia, ignorándose  
hasta el momento las víctimas y  
daños causados.

## COMBATIENTE! Estudia en los momentos de descanso



## ¡¡ASESINOS!! España no perdonará nunca vuestros monstruosos crímenes

Madrid, 3. — Según cifras ofi-  
ciales que sólo pueden considerarse  
como un avance, de los resul-  
tados del bombardeo de ano-  
che, la horda que lamentar la  
muerte de tres personas y ca-  
torce heridos; puede afirmarse  
que casi todos los heridos lo son  
de gravedad. En climas par-  
ticulares y dominados se han  
mostrado numerosos heridos tal-  
mente, cuya cifra no puede fijar-  
se. Uno de los proyectiles fué  
a dar en el edificio de la delega-  
ción de los Países Bajos y  
otro en el de la embajada de los  
Estados Unidos. En ambas re-  
sultaciones no han causado vícti-  
mas. Sólo hay que registrar da-  
ños. Entre los heridos de im-  
portancia figuran el comandante  
Carlos Contreras, el director del  
diario «Ahtera» y el de la Agen-  
cia «Elbana» José María Arroyo,  
quien estaba precisamente en  
misión informativa. El bombar-  
deo de anoche es uno de los más  
intensos que ha sufrido Madrid.  
El tiempo que disparó la artille-  
ría enemiga fué en total de una  
hora aproximadamente. Nue-  
vas piezas gruesas dispararon  
para repeler la agresión. Los da-  
ños causados a los edificios son  
importantes. — Pélus.

# EL PERRO EN LA GUERRA

El empleo de perros en la guerra es muy antiguo. Lo utilizaron ya los griegos y los romanos, éstos, sobre todo, para servicios de vigilancia en las guarniciones. Durante la Edad Media reaparecen con frecuencia. Los perros suizos y borgoñones se hicieron famosos como combatientes. Las tropas españolas del siglo XVI las emplearon también en el combate. Los perros de Pizarro lucharon tan valientemente en la batalla de Cajamarca, que Carlos V les concedió una pensión. Los ejércitos napoleónicos llevaban también algunos perros. Uno de ellos arribó en Austerlitz, de manos de los austriacos, la bandera de su regimiento, y fué condecorado por el mariscal Lannes. En época más moderna se intentó organizar el servicio de perros militares. Durante la Gran Guerra se desarrolló mucho su empleo. Se calcula en más de 7.000 los perros militares heridos en toda la campaña. A los dos años de guerra se publicó en Alemania una estadística

demostrando que los 1.600 perros sanitarios que había entonces en servicio habían salvado la vida de unos 3.000 heridos. El ejército alemán tenía previsto antes de la guerra el empleo de perros para transmisiones, no sólo en sectores estabilizados, sino en guerra de movimiento. De la actuación de los perros en la guerra se citan casos verdaderamente extraordinarios, como el de uno que, herido de muerte, fué arrastrándose hasta el P. C. donde tenía que llevar un parte.

El perro, según sus condiciones especiales y adiestramiento, se emplea de modo muy diverso. Para las transmisiones su rendimiento es muy variable según el adiestramiento del animal, el terreno, las condiciones atmosféricas y las circunstancias. Su empleo es más frecuente en terreno difícil, cuando fallan los medios técnicos de transmisión o cuando no conviene emplear el teléfono por temor a la escucha enemiga. Puede enlazar dos puntos fijos, un P. C.



con otro, por ejemplo, o un punto móvil y otro fijo: el jefe de una patrulla de reconocimiento con el P. C. de su unidad. El perro tiene una velocidad media de un kilómetro en dos o tres minutos. Normalmente puede asegurar un enlace de dos a cinco kilómetros de distancia.

El perro sanitario ha rendido en todo tiempo servicios inestimables, pero requiere un adiestramiento muy severo. Sus servicios son de la mayor importancia durante la noche.

En las patrullas de exploración, el perro puede ser empleado con utilidad para facilitar la seguridad de los exploradores, señalando la presencia del enemigo y evitando sorpresas en general.

El perro guardián puede auxiliar eficazmente a los centinelas, sobre todo de noche o con niebla. El perro oye el menor ruido de pasos desde los 200 metros.

El perro de carga puede utilizarse para llevar víveres, municiones y hasta armas ligeras. El perro puede llevar cargas de seis

a siete kilogramos. Algunas razas especiales han llevado hasta quince.

El perro, como animal de tiro se emplea en diversos ejércitos, sobre todo para el transporte de ametralladoras. La tracción canina tiene, entre otras, las ventajas de la movilidad, invisibilidad y economía.

## Los combatientes piden noticias de...

Enrique Jiménez García, 137 brigada, 248 batallón, tercera compañía. Noticias a Alfonso Jiménez, 205 brigada, 630 batallón, segunda compañía. Base Turia, 1.

## CADA UNO EN SU PUESTO

Cada uno en su puesto, es la base principal para alcanzar la victoria, yo que he presenciado días y días la defensa de una cota, he visto que cada soldado y oficial, oficiales y comisarios, eran hombres dispuestos a dar el mayor sacrificio, que es la vida y por aquel lugar el invasor no pasó.

La defensa de esta cota la tomó la 79 brigada. Dicha brigada venían, en aquellos días, de Andalucía con una moral y unos mandos inmejorables, y unos combates de acción que saben cumplir con su deber.

Tres días tuvimos que resistir las acometidas del Ejército invasor. Sin que éste consiguiera al un páiso de terreno y aguantando de tres a cuatro ataques todos los días del enemigo, bien protegido de artillería y aviación. Todos como un solo hombre estuvieron en nuestros puestos. Todo terreno que sepamos defender lo cuesta al fracaso internacional ríos de sangre, y diezamos sus mejores efectivos militares.

Miguel DUQUE, arabinero de la 211 brigada

## NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

### DEPORTE EN NUESTRO EJERCITO

El día 1 del actual tuvo lugar un partido entre el equipo de la Base del Turia número 1 y el de la Base de Aviación, organizado por los clubs de la J. S. U. de ambas unidades.

El resultado fué dos a cero a favor de la «Gloriosa».

Asistieron al partido los señores Santamaría y Fernández, comisarios de la cuarta región aérea y del sector, respectivamente. También estaban presentes el capitán Trujillo y el teniente Moreno. En representación de la Base Turia, el jefe de la misma, el capitán Canadas y el capitán Lucas. Por las Juventudes, los camaradas Cabuzuelo (Aviación), y López (Turia).

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Aviación: Cámara; Lozano y González; Ribas, Salas y Mestre; Moncada, Sánchez, Fortea, Rodríguez y Martínez.

Base Turia: Pitarch; Fortuny y Pascual; Romero, Picó y Lillo; Artola, Pepe Luis, Noguera, Galindo y Molina.

Los mejores de los veintidós fueron: Galindo, por Base Turia, y Fortea, por Aviación.

Una vez finalizado el encuentro, tuvo lugar por la noche, en el teatro de dicha localidad, un festival pro Campaña de Invierno.

### CAPACITACIÓN

Nuestro Ejército sabe que en su labor de constante superación no hay treguas ni descansos. Si enmudece circunstancialmente el fusil y la bomba de mano duerme al costado del combatiente, una serie variadísima de actividades se desarrollan desde las posiciones a los PP. CC., y a los compañeros auxiliares. Cultura física e intelectual; capacitación militar; juegos de acentuado carácter educativo...

La 67 división es un elocuente exponente de un trabajo callado y fecundo. Días atrás se clausuró en su escuela de capacitación de cabos un curso al que asistieron setenta y tres alumnos; ayer, en la escuela de sargentos, se entregaron los títulos de alférces en campaña a veintitrés sargentos.

## SUSCRIPCION PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Suma anterior, 549.135'60 pesetas; casa Domingo Herrero Ferrer, 500; casa Pedralva, 50; Miguel Jordá e hijos, 76; J.S.U., Escuela de Orientación, 325; C.L.V., 20; Hotel Victoria, 338; emisora Torrente, empleados, 200; Sociedad Trabajadores de la Tierra, U.G.T., de Anna, 400; Comisariado XXI Cuerpo de Ejército, 450; Comisariado Centro de Recuperación número 2, 3.428; Comisariado Ingenieros Ejército Levanto, 1.610; Talleres Junta de Compras de Intendencia, 95'25; un Estadio de Andalucía, 25; Secretariado Provincial U.G.T., detallistas de pescado, 431; Secretariado Provincial U.G.T., mecánicos navales, 803; Comandancia Principal de Ingenieros XX C. E., recaudado en un festival, 7.000; José Hornán, dez Corpúria, 100; suma y sigue, 565.118'86 pesetas.



—Tengo horror a las ceremonias. El día de mi casamiento no asistí a la ceremonia.

## Beneficios de una buena fortificación

Mucho ha trabajado y sigue trabajando nuestra 54 división, en aspecto tan primordial de nuestra lucha cual es el de la fortificación.

Las consignas lanzadas por toda clase de elementos directores sobre tan importantísimo asunto han sido muy abundantes y muy variadas. Todas ellas se han acogido con un afán y un entusiasmo verdaderamente admirables. «Cuando el fusil descansa, el pico y la pala deben trabajar». «Una buena fortificación es una muralla donde se estrella el invasor». «El sudor que derramemos hoy es sangre que nos ahorramos del mañana, etc.

En efecto. Y por si alguien todavía no está convencido de los beneficios que nos reportan las buenas obras de defensa, vamos a recurrir a la estadística, que siempre ha sido el medio más eficaz y adecuado para llevar rápidamente a nuestro conocimiento los resultados, alteraciones o consecuencias de las misiones específicas encomendadas a las personas, animales o cosas.

Basado en esos principios se publica esta estadística confeccionada con datos rigurosamente exactos, relativa a la cantidad de las diversas clases de material bélico que el enemigo ha lanzado sobre la zona de acción de nuestra gloriosa 54 división, durante los días comprendidos entre el 10 de septiembre último y el 10 de octubre actual, y el número insignificante de bajas habido, si se tiene en cuenta el volumen de aquél.

CLASE DE MATERIAL	CANTIDAD	BAJAS
Granadas de artillería de todos los calibres, hasta 15'5...	47.451	
Granadas de mortero...	4.517	(24 de los que nos mataron)
Granadas lanzabombas...	359	(66 por 100, muertos)
Bombas de mano...	2.500	(dos.)
Disparos de fusil y armas automáticas...	175.000	

A la vista de estas cifras, podemos asegurar que no es suerte ni casualidad el que se nos haya producido tan reducidísimo porcentaje de bajas. La suerte no ha sido otra que la proporcionada por el material de fortificación, manejado por corazones ardientes, amantes de la libertad y la independencia de nuestro suelo. ¡Nuestro suelo es inexpugnable!

MARTIN MAYOR MONTERO Teniente de operaciones

(De «Independencia».)

## (44) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

ron con ametralladoras aniquilados por completo. La Falanga que salió de Llerena después de haberse alejado los aviones, se dedicó a cavar a los pocos supervivientes y a rematar a los heridos.

Para no molestarse en enterrar al gran número de muertos, les arrojaban al viento a bayonetas y rociándoles con gasolina para que ardieran bien, formaron grandes montones prendiéndoles fuego.

Salió de Llerena para Azuaga. En esta carretera fué donde aniquilaron el grueso de la columna. En una extensión de más de diez kilómetros, esparcidos por los campos, vi restos de camiones y piezas de artillería ligera destrozadas. Se distinguían perfectamente los montones donde habían sido quemados los montones de cadáveres.

Bajé del coche y me acerqué a

# Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE ILANO, HASTA ENERO DE 1936

uno de los muchos espacios que se veían cubiertos de ceniza. Tendría unos seis metros cuadrados. Mezcladas con las cenizas se veían botones, hebillas y otros objetos metálicos deformados y ennegrecidos por el fuego. Se distinguían formas de cuerpos humanos. Me arrodillé rogando un padre nuestro.

Al llegar a Azuaga, dos días después de haber sido conquistada por las tropas «nacionalistas», la ciudad estaba casi deshabitada. En las calles se veían las barricadas, las casas acribilladas a balazos; no había ni luz eléctrica, ni teléfono. La lucha había sido muy dura. En los dos días que yo estuve se fusilaron cuatrocientos y pico.

Huy que tener en cuenta que en Azuaga los dirigentes que habían tomado parte en la resistencia y todos los elementos significados ya habían huido al entrar las tropas.

Llegué a San Vicente de Alcántara (Badajoz). El jefe de Falanga, no recuerdo su nombre, tiene unos treinta años y es bajo y rubio. Su novia vivo en Albuquerque, que, de donde es él. Me señaló un documento cercano a la carretera en el que me dijo habían enterrado días antes treinta hombres y once mujeres. Fusilaron primero las mujeres, delante de los hombres. Obligaron a éstos a cavar la fosa amenazando con enterrar vivo al que no lo hiciera. Cuando la fosa estuvo terminada los hicieron do-

postar en ella los cuerpos de las mujeres. Después les fusilaron al borde de la fosa.

Yo sé dónde están aquellas víctimas. Esto no es un caso, sino el exponente general de lo ocurrido en todos los pueblos. El jefe de Falanga me pidió le llevara en mi coche a Albuquerque, a donde yo me dirigía. Se hizo acompañar de dos falangistas de su escolta. Nos acomodamos en el coche. Por el camino hablamos de la limpieza hecha en el pueblo. Uno de los falangistas que nos acompañaban era el jefe del pelotón de ejecución. Llevaba narradas (es frase suya) cuatrocientos noventa y tres, entre ellos un primo hermano suyo.

Nos refirió la escena: la escuela de la cárcel. En la carretera, el primo, al ver a un falangista, se alzó a él pidiéndole que le salvara. Le recordó que yo había criado juntos y juntos habían pasado la mayor parte de su vida. Le habló de su madre. Todo fué inútil. El falangista le dijo: «Anda palmito y déjate de historias». Al no poderse despegar de él, se echó atrás descorralándole un tiro. «Al poco tiempo pasó una cosa fría en la cara, eran los huesos de mi primo que me habían saltado, y que en caliente yo no había notado. Saqué al padre y me limpié.»

Con este falangista he comido y he ido en mi coche, que desde aquel día miraba con asco. El jefe de Falanga se reía mucho del caso. Decía que era un hombre formidable.

Por todas las carreteras el primer espectáculo de los cadáveres abandonados. He visto muchísimos.

(Continuación)

# Extranjero

¿HAY YA QUIEN LES RE-  
PRESENTA EN ITALIA

París, 3.—El Gobierno francés ha dado esta tarde su "placet" al nombramiento del señor Quiriglia para que represente a Italia en París.—Fabra.

LA TRAYCIÓN DE MUNICH HA SIDO AMPLIAMENTE AUMEN-  
TADA

Praga, 3.—La decisión de los Árbitros de Viena es un terrible golpe al Estado checoslovaco. Los círculos políticos de Praga opi-

nan que los árbitros no han tenido en cuenta el principio ético contenido en el acuerdo de Munich, y añaden que checos, eslovacos y rutenos no se dejarán abatir.

Se aplauden las declaraciones hechas en Viena por Tiso y Voloski, jefes de los Gobiernos eslo- vaco y subcarpático.—Fabra.

COMO TRATA ALEMANIA AUTO-  
RA A LOS QUE ANTES PROTE-  
GIA A GRITO PELADO

Praga, 3.—Los periódicos anun- cian que el diputado del Partido alemán de los sudetes, Wolfgang Pierhut, ha sido detenido en la región ocupada recientemente por las autoridades alemanas y envia- do al campo de concentración de Dachau.—Fabra.

EL FASCISMO JAPONES SIGUE  
"PIDIENDO SACRIFICIOS AL  
PAIS" PARA HACER LA  
GUERRA

Tokio, 3.—La prensa publica una "declaración del ministro de Hacienda, advirtiendo a la nación que no ha terminado el período de sacrificios y pidiéndole toda su co- laboración.

MUERE UN INGENIERO  
SOVIETICO

Moscu, 3.—Ha fallecido Pablo Allilulov, ingeniero divisionario, comisario militar de la dirección de tanques y automóviles blindados del Ejército Rojo.—Fabra.

## El Frente Popular parisino y el pueblo francés, por la ayuda a la España republicana

París, 3.—El Frente Popular de la región parisina ha dirigido un llamamiento a todas las organiza- ciones, en el que protesta contra el compromiso de la beligerancia a Franco y también contra las inhu- manas dificultades opuestas por el Gobierno francés a la admisión de los heridos graves de las brigadas internacionales.

París, 3.—El senador Cachin en- vió al presidente del Senado la siguiente comunicación: «Señor presidente: Tengo el honor de recomendarle mi intención de interpe- lar, el primer día de sesión, al señor ministro de Negocios Ex- tranjeros, respecto a la política de Gobierno francés, referente a la España republicana».

París, 3.—El Buró Político del Partido Comunista, reunido esta mañana, ha protestado con fuer- za contra todo nuevo acto de su- cesión de Francia a las exigencias británicas, contra toda cesión a Hitler de colonias francesas y con- tra toda limitación de los medios de defensa de Francia, que quieran imponer Hitler o Mussolini».

El Buró ha decidido continuar su campaña para exigir la retirada de las tropas italo-alemanas del territorio español, a fin de que Es- paña sea para los españoles.

En materia de política interior se subraya que las ataques contra los comunistas, don Daladier, en Francia, tienen por objeto dismi- nuir la gravedad de la derrota sufrida por Francia en Munich.

París, 3.—Al comenzar el Pleno del Comité Nacional de la Unión Soviética Popular, el Partido Co- munistas de la Unión Soviética ha dirigido una carta en la cual protesta, en primer lu- gar, contra la afirmación de la re- presentación del Congreso de Marsella del Partido Radical-Socialista, se- gún la cual, no aprobando los

acuerdos de Munich, el Partido Comunista ha roto la solidaridad que le une a otros partidos del R. U. P.

Sobre la cuestión española, de- clara la carta:

«Pensamos que ha llegado el mo- mento, para el Comité Nacional de la R. U. P., de decir claramente que no está dispuesto a dejar que se complete el abandono de Checoslovaquia, por el acuerdo de Munich, con el estrangulamiento de la España republicana. Sobre este punto es posible llegar a un acuerdo entre los diversos parti- dos y agrupaciones que integran el Frente Popular, con el fin de que España sea para los españo- les».

## En la Cámara de los comunes

Londres, 3.—El conjunto del problema de la defensa pasiva en Inglaterra, su organización y re- medios para los defectos pasivos de relieve durante el período de alarma del mes de septiembre, ha sido esta tarde tema en la Cámara de los Comunes de un gran debate técnico y político.

Con ocasión del mencionado debate, la oposición laborista ha pre- sentado un voto de censura en el que se dice que en la Cámara se ha producido una grave inquietud ante el estado de imprevisión confeso- so por el Gobierno para la defen- sa anti-aérea del país ante un pe- ligro de guerra inminente.

La Cámara de los Comunes ha re- chazado el voto de censura laboris- ta por 355 votos contra 130.

A continuación fué votada por el procedimiento de manos levantadas la enmienda del Gobierno al men- cionado voto de censura. — Fabra.

## La U. G. T. en el II aniversario de la defensa de Madrid

Barcelona, 3.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha hecho público el siguiente manifiesto:

«Hoy se cumple el segundo aniversario de la heroica defensa de Madrid. En los últimos días de octubre y a primeros de noviembre de 1936, la U. G. T. decidió la movilización de sus organizacio- nes madrileñas, las que respon- dieron unánimemente al llama- miento, actuando con coraje en las difíciles jornadas novembrinas. A orillas del Manzanares, en la Casa de Campo y en la parte del cintu- rón de Madrid lucharon contra las hordas fascistas, formando trinche- ras con los pechos llenos de coraje y heroísmo, evitando que los fascistas hollaran con su planta el objetivo que codiciaban: MADRID. El Madrid único, madre y cuna de nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores, que en las jornadas épicas de noviembre del '36 elevó, en el conjunto de nuestra lucha, como norte y ban- dera, como noble ejemplo, en to- das las ocasiones. La U. G. T., con los trabajadores que forman su núcleo, dirige este mensa- je para conmemorar el segundo aniversario de tan memorables jor- nadas. El enemigo ronda de nue- vo la tierra madrileña, porque re- ciente una victoria que eleva su moral y justifica ante el mun- do, que empieza a dudar de la suya. Para evitar esto se dirige a la gran masa que compone nues- tra U. G. T., para que todos los que todos sabrán responder, ante las circunstancias, son de

mismo entusiasmo y heroísmo que hace dos años. Seguros del triun- fo, la U. G. T. pone a contribu- ción del mismo todo cuanto repre- senta y representará en el porve- nir.—Febus.

## Divulgación radiada de los Fines de guerra de la República

### Sexto Punto: «LIBERTAD DE CREENCIAS»

Barcelona, 3.— El escritor católico catalán, don José María Capdevila, glosó por radio el sexto de los Trece Puntos del Gobierno Negrín. Dijo que para garantizar la plenitud de los derechos al ciudadano en la vida social y civil, España lucha contra el absolutismo en sus manifestaciones más diversas. En el pasado, Inglaterra luchó con alinco contra el absolutismo venciendo a Carlos I. Cataluña luchó también contra él, pero fué vencida por Felipe IV. El Gobierno de la República garantiza el desenvolvimiento cultural para impedir que la ignorancia lleve a los hombres a aceptar la dictadura, que es la forma actual de la tiranía. El Gobierno garantiza la libertad de conciencia, que es la manifestación natural de la íntima libertad inviolable. Incluso la inquisición prohibía sólo la expresión pública de las creencias al margen de la ortodoxia. Si lo íntimo de la conciencia es algo sagrado, prohibir que se manifieste significa una intolerancia monstruosa. Los testimonios históricos los vemos horriblemente renovados en la barbarie de ese Franco bendecido por los jesuitas y los obispos que le roe dan. Para un católico, el espectáculo repugna por antihumano y anticristiano. El corolario obligado de la libertad de conciencia es el libre ejercicio de las creen- cias y prácticas religiosas que la República garantiza. No comprendo —dijo— el abuso y el sacrilegio de esos obispos, jesuitas y cardenales fascistas que después de promover la guerra civil en España, llevan su osadía a llamar la guerra santa. Nadie ignora que estas personas, más que sagra- das, son sacrilegas, y que a los católicos nos corresponde protestar de la apostasía de esa parte del clero. Esta y otras cuestiones las ventilará la Iglesia de puertas a dentro. Para la conciencia católica basta saber que el Estado republicano asegura el libre ejercicio de las creencias y prácticas religio- sas. — Agencia España.

ENTRE «NAZIS», por LOZANO



En Alemania  
—Y a este niño, ¿qué carrera le va usted a dar?  
—Lo pienso hacer strazador de fronteras».

## Ampliación del discurso de Eden, en los Comunes

Londres, 3.—Continúa comen- tándose el discurso de Eden, en la Cámara de los Comunes. Incluso los diputados más adictos a Cham- berlain reconocen que sir Anthony pronunció uno de los mejores dis- cursos oídos en la Cámara desde hace mucho tiempo. Se basó en la documentación, bastante completa, que poseía sobre la guerra de España. Figuraba en ella la última nota del Gobierno español, que ha reproducido toda la prensa in- glesa. El ex ministro de Negocios Extranjeros demolió las débiles ar- gumentaciones de Chamberlain, cuya moción, a pesar de haber si-

do aprobada, se considera inme-orable. La Cámara escuchó con ex- ceptional interés las palabras de Eden, que tuvo frecuentes apro- baciones por parte de los libera- les, los laboristas y conservadores muy significados. Su voz rindió homenaje a la heroica resistencia republicana, produciendo en la Cámara una fuerte impresión. Aunque Chamberlain ha obtenido la aprobación por mayoría de vo- tes, la intervención de Eden ten- drá repercusión en todas partes y el prestigio de Chamberlain se con- sidera políticamente debilitado.— Agencia España.

## Los gobernantes capitulan ante el fascismo LOS PUEBLOS DE TODO EL MUNDO NOS AYUDAN

Londres, 3.—«La Nación», de Buenos Aires, hoy defensora de la República, publica un vibrante llama- miento de Álvarez del Vayo al pueblo argentino, requiriéndole para que intensifique su ayuda a España. Recuerda nuestro minis- tro de Estado la generosa acogida que tuvo en la Argentina, en 1928, la Misión Nansen, de la que él formaba parte, y que fué la encar- gada de asegurar el concurso de América en la acción internacional en favor de Rusia, castigada por malas cosechas. Aquella ayuda de la organización de socorros ame- ricanos, combinada con la Misión Nansen, logró salvar a las pobla- ciones del Volga y de Ucrania de una verdadera catástrofe, consi- guiendo alimentar diariamente a diez millones de personas. Álvarez del Vayo expresa su convicción de que en los países de habla y raza españolas se establecerá una competencia en la generosidad de la ayuda a la población civil es- pañola.

Barcelona, 3.—La intensísima campaña de ayuda a España, en

la Argentina, viene rindiendo op- timos frutos. Recientemente han si- do recibidos más de 62.000 pesos, equivalentes a 620.000 francos, pro- ducto de diversas suscripciones y entregas verificadas por los sim- patizantes argentinos, que se des- glosan de la siguiente manera: Para el Gobierno de la Repúbli- ca, 46.501 pesos; para los huérfa- nos, 2.700; para los evacuados, 456; para mutilados, 2.000; para

adquisición de ambulancias, diez mil.

París, 3.—Grandes carteles y llamamientos por la prensa piden al pueblo francés que participe en la gran jornada de solidaridad hacia España republicana, el próxi- mo domingo.

Numerosas mujeres han publica- do también un llamamiento.

## El Tribunal Central de Espionaje y Alta Traición, decreta la diso- lución del P.O.U.M. y de la J.C.I.

### Sus dirigentes son condenados

Barcelona, 3.—El Tribunal Cen- tral de Espionaje y Alta Traición ha dictado sentencia en el proceso seguido contra el P. O. U. M. En la sentencia se reconoce a los es- cartados la comisión de un delito

de rebelión, comprendido en el Có- digo penal común, porque tendía a instaurar en Cataluña y en el resto de la España leal un régi- men político y económico distin- to del actual y trataba de sustituir a toda la nación de la obediencia del Gobierno.

En su fallo, el Tribunal condena a los procesados Julián Gómez Cojillas, Gorquín, Comillas, Juan Andrade, Rodríguez, Enrique Adro- cher, Pascual Comillas, Giménez Comillas, Pedro Bonech y Custón a la pena de quince años de se- paración de la convivencia social. A José Arquer Salto, a la de once años, como cómplice del mismo delito, y se declaran absueltos a José Escuder y Manuel Rebull, de- cretándose a continuación la diso- lución del Partido Obrero de Uni- ficación Marxista y de la Juventud Comunista Ibérica.—Agencia España.

PROXIMA REUNION US  
LA F. S. I.

Rodríguez Vega re-  
presentará a la Unión  
General de Trabajo-  
dores

Barcelona, 3.—La Ejecutiva de la U. G. T. ha designado al se- cretario general, Rodríguez Vega, para que la represente en la re- unión de la F. S. I., que tendrá lugar los días 3 y 10 del próximo mes de febrero.—Febus.

Barcelona, 3.—El Frente Rojo dice que para restablecer la paz en España basta con hacer justicia a la República, poniendo en vigor sus derechos internacionales y dejando que los españoles, sólo los españoles, resuelvan sus pleitos. A otra cosa el pueblo se opone decididamente, porque no admite que la paz signifique su encadenamiento a potencias extranjeras.



Washington, 3.—El departamento de Marina ha encargado a astilleros particulares la construcción de tres acorazados de batalla y cinco mil toneladas, con un coste de 70 millones de dólares cada uno. Los arsenales marítimos construirán otro buque del mismo tipo. Las nuevas unidades tendrán una velocidad de 33 nudos.

# INSTRUCCION MILITAR LO QUE TENEMOS QUE APRENDER PARA LA OFENSIVA

Un Ejército es algo que se compone de un cuerpo, de un espíritu y de una inteligencia. Tenemos el espíritu en el ideal que anima a las que hasta ayer eran Milicias y hoy son unidades del Ejército Popular; tenemos la parte material del cuerpo formada por el armamento y el material de que hoy están dotadas magníficamente nuestras fuerzas; nos falta la inteligencia cultivada que representa la instrucción militar. Es evidente que un Ejército lleno de ideal y de armamento podría, aun sin instrucción militar, aprender todo lo necesario para la victoria en la experiencia de la lucha; pero este aprendizaje es largo y costoso; no tenemos derecho, no tenemos tiempo para malgastar las energías de la juventud que forma nuestras filas, y, por tanto, es preciso acelerar, por medio de la instrucción intensiva, los conocimientos técnicos que nuestro Ejército Popular tiene necesidad de poseer.

La instrucción no es lo que muchos creen. No es esos ejercicios de orden cerrado que preparan a la tropa para los desfiles; la instrucción debe ser exclusivamente el aprendizaje de lo necesario, de lo más urgente, para conseguir

la victoria. Para ello es preciso dar a la instrucción ofensiva una intensidad inusitada y, al propio tiempo, desarrollar ésta en forma de deshecho para siempre de nuevas costumbres tácticas los defectos que muchas veces han presidido, durante estos nueve meses de guerra, la mayoría de nuestros combates. ¿Cuáles son éstos? Los siguientes: primeramente, el empleo de formaciones inadecuadas, tanto lejos del enemigo como cerca de él. Se ha cometido muchas veces la imprevisión de llevar las tropas embarcadas en camiones, en pleno día, formando largos convoyes, hasta las inmediaciones de la línea de fuego. Esto no debe repetirse.

Aun desembarcadas las tropas de los camiones, se ha empleado el orden de marcha, en lugar del orden de aproximación para acercarse a la línea de fuego. Lo mismo que la aviación deshace los convoyes automóviles de que hablamos antes, la artillería deshace las formaciones apretadas, haciendo entrar a la tropa en el combate con una moral escasa. Una tropa que sepa emplear en cada momento la formación adecuada para librarse de los efectos del fuego enemigo, en la medida de lo posi-

ble, puede penetrar muy rápidamente en el dispositivo enemigo sin que armas la detengan, hasta límites insospechados.

Otra cuestión que es preciso tener en cuenta, en la instrucción para la ofensiva, es la famosa com-



binación entre el fuego y el movimiento. La falta de coordinación entre estos dos medios ha causado el fracaso de gestos magníficos de nuestra infantería. Primero, porque el enlace de infantería con la artillería de apoyo directo no estaba a veces establecido; faltaba el hilo telefónico, faltaba un código de señales con-

teros proporcionan a los escalones que avanzan. Se ha olvidado por jefes de batallón que es preciso para el avance establecer una «base de fuego», donde deben situarse la mayor parte de las ametralladoras del batallón y la mayor parte de los morteros. Se ha creído que en la ofensiva se deben distribuir también las máquinas entre las compañías de primera fila, en forma parecida a la defensiva. No hay que olvidar que, así como el jefe de una división maneja el fuego de su artillería, para producir en los puntos oportunos el efecto moral y destructor que precisa la infantería para avanzar, así el jefe de un batallón debe conducir la trayectoria de sus ametralladoras, para batir el punto que en cada momento debe ser conquistado por las compañías de primera línea.

Por último, otro de los defectos que hay que subsanar en la ofensiva es la falta de enlace entre las unidades laterales y entre el mando y las subordinadas, falta de enlace que muchas veces se ha manifestado al ignorar los jefes la situación exacta de unidades subordinadas.

Toda unidad en combate debe informar frecuentemente de su situación al jefe respectivo y a las unidades cercanas; esto se debe hacer preferentemente por medio de croquis cada media hora o cada hora, y referirse frecuentemente al plano de que se disponga; el empleo del plano y el perfecto conocimiento de todas las cuestiones relativas a la lectura de planos debe preocupar constantemente a todos los jefes, oficiales y clases de nuestro Ejército, pues es el medio de enlace que nos resuelve casi todos los problemas del campo táctico; no tendremos buenos oficiales mientras no sepan manejar el plano con soltura.

Por último, la redacción de órdenes claras y concretas, debe perfeccionarse en grado sumo, hasta conseguirse que todos los escalones del mando puedan redactar fácilmente las órdenes, que deban abarcar siempre los extremos de: Primero, situación general y de la unidad; segundo, misión, y tercero, forma de cumplir.

LOGOS

## LA CONFERENCIA NACIONAL DE LA SOLIDARIDAD QUINTA SESION

UN EMOCIONADO RECURRIDO DE LOS DELEGADOS MURCIOS EN EL CASONEO DE MADRID

Madrid, 3.—Se ha celebrado la quinta sesión de la Conferencia Nacional de la Solidaridad. El presidente condenó los procedimientos criminales del fascismo, al calificar criminalmente la población civil madrileña. Rindió homenaje a las víctimas y aludió a los asistentes a las conferencias nacionales e internacionales que acumbieron anoche.

Margarita Nelken recordó a la camarada Durmoy, representante de las mujeres antifascistas internacionales que asistía a la conferencia y que anoche murió como consecuencia de la agresión.

Al ausentarse el camarada Ziromsky y el representante de la C.G.T. francesa que tiene necesidad de estar mañana en París, la asamblea les tributa una merecida ovación. Ziromsky dijo: «Nos vamos gratamente impresionados por vuestro temple y vuestra hidalgía. Abandonamos Madrid con dolor de que no puedan regresar a Francia compañeros que do allí vinieron con nosotros y se han quedado aquí para siempre. Tened la seguridad de que sabremos expandir vuestro heroísmo y abnegación. ¡Viva la República española! ¡Viva España!»

Zapirain dió lectura a las resoluciones adoptadas por la conferencia de la Solidaridad, consistentes en cuál ha de ser el programa del S.R.I. en el futuro, que no puede ser otro que el de unidad de esfuerzo y ayuda para coadyuvar con el Gobierno de la República al logro de la victoria sobre los militares perjuros y ex-

tranjeros invasores, y de incrementar la ayuda a las víctimas del fascismo.

El capitán Trigo, delegado representante de los combatientes del Ebro, que es portador de medio millón de pesetas, recaudadas para el pueblo de Madrid, pronunció unas breves palabras de salutación y prometió, en nombre de sus camaradas combatientes, resistir en su lucha hasta lograr la plena derrota del enemigo común. Afirmó que los italianos y alemanes fracasarán en su ofensiva número 7, como fracasaron en las anteriores.—FEBUS.

Zapirain dijo que el bombardeo de anoche no puede amargar la fe de todos los españoles y particularmente los socorristas, en la victoria.

El coronel Casado asistió para testimoniar a la conferencia su sentimiento por el criminal bombardeo de anoche. Dijo que obedeciendo a una orden suya, diez minutos después de realizado el cañoneo, en un sector del frente

de Madrid nuestras tropas asaltaron las posiciones enemigas, causando graves estragos en sus tropas. Terminó resaltando la elevada moral de las fuerzas a sus órdenes, a tono con la de Madrid.

El ministro de Comunicaciones, señor Ciner de los Ríos, expresó su sincero pesar por las víctimas que han caído, ocasionadas por el salvaje bombardeo de anoche, entre las que figuraban congresistas del S.R.I. Recordó que la población civil de Madrid sufre continuamente esta clase de asesinatos de la artillería enemiga. Terminó con un «Viva la República!».

Seguidamente se clausuró la asamblea.

### CLAUSURA DE LA CONFERENCIA

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES Y EL CORONEL CASADO, TESTIMONIAN SU CONDOLENCIA A LA CONFERENCIA

Madrid, 3.—Se ha celebrado la clausura de la Conferencia Nacional de la Solidaridad. Asistieron, entre otras personalidades, el ministro de Comunicaciones, el jefe del Ejército del Centro, el gobernador civil y otras autoridades.

El coronel Casado asistió para testimoniar a la conferencia su sentimiento por el criminal bombardeo de anoche. Dijo que obedeciendo a una orden suya, diez minutos después de realizado el cañoneo, en un sector del frente

de Madrid nuestras tropas asaltaron las posiciones enemigas, causando graves estragos en sus tropas. Terminó resaltando la elevada moral de las fuerzas a sus órdenes, a tono con la de Madrid.

Seguidamente se clausuró la asamblea.

## La Comisión que envió la S. de N. para controlar la retirada de nuestros voluntarios, comprueba su autenticidad

Barcelona, 3.—Continúan las operaciones de comprobación y evacuación de los combatientes extranjeros, según ha sido acordado en las sesiones conjuntas que se han celebrado por la Comisión internacional y española.

Para estos efectos se han creado subcomisiones, fijándose itinerarios con arreglo a los cuales se desarrollan aquéllas.—FEBUS.

En presencia de tres oficiales de la Comisión internacional de la Sociedad de Naciones, han abandonado España, por la estación de Cerbere, los primeros combatientes internacionales.—A. I. M. A.

### HISTORIETA CON MUSICA, por Lozano



¡ Soy el rata primero —



y yo el segundo —



y yo el tercero —